

EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta inițiativă legislativă are ca obiect de reglementare posibilitatea de organizare a unor cursuri de calificare – în regimul de formare profesională a adulților – în limba minorităților naționale.

În unele regiuni ale țării furnizorii autorizați de formare profesională se confruntă cu dificultăți, mai ales în comunitățile în care - din perspectiva finalității actului de studiu - utilizarea limbii materne ar fi mult mai benefică. În momentul de față legislația în domeniu nu face posibilă organizarea cursurilor de formare profesională de calificare/inițiere/perfecționare/specializare în limba minorităților naționale vizate.

În acest sens actul normativ-cadru în materie, Ordonanța Guvernului nr. 129/2000 **nu conține un articol expres și neechivoc care să permită derularea acestor forme de instruire în limba maternă a beneficiarilor**, în ciuda faptului că atât legislația națională în vigoare, cât și norme comunitare îngăduie acest aspect.

Constituția României prevede expres dreptul persoanelor aparținând minorităților naționale de a învăța în limba lor maternă și dreptul de a fi instruite în această limbă. În opinia noastră această prevedere trebuie interpretată **extensiv și prin coroborare cu alte acte normative cu caracter special**, înțelegându-se că legiuitorul a avut în vedere și derularea programelor de formare profesională în limba maternă, acestea fiind în egală măsură forme de instruire ale persoanelor.

În această ordine de idei Legea învățământului nr. 84/1995, Pactul European pentru Tineret (din cadrul Strategiei de la Lisabona) sau chiar Raportul 6445/2008 al Consiliului European reclamă necesitatea și oportunitatea alinierii Ordonanței Guvernului nr. 129/2000 la standardele impuse de actele normative la care am făcut referire.

Față cele expuse mai sus, propunem spre dezbateră și adoptare această inițiativă legislativă.

Inițiatori,

Derzsi Ákos, deputat UDMR

Farkas Anna-Lili, deputat UDMR

Olosz Gergely, deputat UDMR

Pető Csilla, deputat UDMR

Seremi Ștefan, deputat PD-L

